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PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.025, 15ª LEGISLATURA, 1ºPERÍODOLEGISLATIVO 

12 DE MAIO DE 2025 

Aos doze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às 18h30min, reuniu-se, 

ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida Presidente Lucena, nº 

3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente CLEITON BIRK, que saudou a todos, 

consistindo em Reunião Ordinária da 15ª Legislatura e do 1º Período Legislativo, de 2025. Verificou-

se a existência de quórum regular, constatando-se a presença dos vereadores consoante a seguinte 

relação: ARLEI PAULO MALLMANN, ARMANDO ALBERTO FROHLICH, DEJAIR MACHADO 

DA SILVA, IVANIR GILMAR MEES, MARCIO GUTH, MARLI HEINLE GEHM, RODRIGO 

LOPES ERHART e VOLNEI RENATO GROSS.  Em seguida foi apreciada a Ata de nº 2024 do dia 

05 de maio, a qual foi aprovada por todos os vereadores.  

CORRESPONDÊNCIA: Convite do Desporto para os eventos da semana: 15/05 – Rodada do 

campeonato de schoffkopp em Picada Feijão, 16/05 – semifinais do campeonato municipal de futsal 

série prata no ginásio municipal, 16/05 – 2º aberto de beach tennis no espaço beach, 17/05 – 

semifinais campeonato municipal de volei masculino e feminino. Of. 29/2025 da Autarquia em 

resposta ao ofício 29/2025 sobre circular com tela a caixa da água na Rua Dois Irmãos, informa que 

foi contratada empresa para fazer o serviço. Of. Semec 09/2025 em resposta ao ofício 151/2025 

referente informação sobre o fornecimento de produtos para a merenda escolar, informa que está 

comprando alimentos da agricultura familiar. Of. Gab. nº 131/2025 em resposta ao ofício 99/2025 

referente solicitação de colocar porteiro em cada escola, informa que a questão será analisada pela 

semec. Of. Gab. nº 134/2025 encaminhando o projeto de lei 24/2025. Of. Gabinete nº 135/2025 em 

resposta ao ofício 85/2025 encaminhando s relação das áreas institucionais do Município. 

GRANDE EXPEDIENTE: Não teve. 

PROPOSIÇÕES: MARLI solicita: 1 – Ofício parabenizando a Direção da EMEF 19 de outubro, 

juntamente com todos os professores, profissionais, servidores e alunos, pelo aniversário de 65 anos 

no dia de hoje, 12/05, e pela bela solenidade realizada. 2 – Ofício ao Executivo solicitando que o 

CRAS encaminhe relação de instituições de acolhimento da Assistência Social, quantas são e quais os 

valores. 3 – Sugestão: Que o Executivo estude a viabilidade de contratar um advogado para atender a 

população de forma gratuita, para orientá-la e assessora-la.  RODRIGO solicita: 1 – Ofício ao 

Executivo solicitando que solicite para a empresa contratada para o triturar os galhos, que recolha as 

folhas também; 2 – Ofício ao Executivo solicitando que entre em contato com as empresas de internet 

solicitando que recolha os fios excedentes, pois está poluindo a estética da cidade e também coloca 

em risco os pedestres e motociclistas. 

PAUTA DO DIA 

1ª PAUTA – DISTRIBUIÇÃO: 

Projeto de Lei nº 24/2025 -  autoriza a contratação de pessoal, por tempo determinado, para a área da 

saúde. Referente ao Projeto, o Vereador Volnei falou que mandou um whats ao secretário da saúde, 

solicitando uma relação dos enfermeiros. Volnei falou que o cargo de enfermeiro deveria ser criado 

na Lei para chamar mais um concursado, pois Ivoti está crescendo. Marli pediu a palavra e disse que o 

cargo é para substituição... Marcio concorda que deveria ser criado o cargo e chamar do concurso. O 

Presidente falou que se todos forem favoráveis o mesmo poderá ser votado na próxima sessão. 
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Projeto de Lei nº 25/2025 – Altera parcialmente a Lei Municipal nº 3.277/2019, que dispõe sobre a 

regularização de construções irregulares em situação consolidada até a data de publicação desta Lei, 

no território do Município de Ivoti, e dá outras providências para incluir o parágrafo único no artigo 

2ºA. (Vereador Marcio). Marcio falou que o projeto é uma solicitação da comunidade para regularizar 

os imóveis. Rodrigo parabenizou o Marcio pela iniciativa, e disse que trabalha na área e lida bastante 

com esse tipo de situação em função de áreas maiores que precisa regularizar... Volnei disse que em 

conversa com o Marcio, solicitou que fosse encaminhado ofício ao Conselho do Planejamento Urbano 

para parecer referente ao projeto. Ivanir falou sobre o projeto, a legalidade, e disse que votará 

favorável. Marli também comentou sobre a importância desse projeto que ajuda os munícipes. 

PAUTA – VOTAÇÃO 

Projeto de Lei nº 21/2025 – Altera dispositivo na Lei Municipal nº 2924/2014, que dispõe sobre o 

Parcelamento do Solo Urbano e sobre o Sistema Viário do Município de Ivoti. O Presidente falou que 

foi feita a audiência pública com a presença de 10 pessoas. As comissões haviam lido os pareceres na 

semana passada. O Projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 22/2025 – Dispõe sobre o procedimento para a instalação de infraestrutura de 

suporte para estação transmissora de radiocomunicação – ETR, autorizada pela agência nacional de 

telecomunicações – ANATEL, nos termos da legislação federal vigente. (Indicação Vereador Dejair) 

O presidente aguarda as informações solicitadas e conforme orientação da assessoria jurídica o 

projeto precisa passar por audiência pública. Antes de passar para as exposições pessoais, o presidente 

pediu aos Vereadores que observem a questão sobre interferir nas exposições dos Vereadores, a não 

ser que o nome seja citado. 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: MARCIO solicitou um ofício para a secretaria da saúde informando 

sobre denúncia de uma paciente que foi levada para a clínica da visão em Portão, e não estava com a 

requisição para atendimento (que está quase cega e precisa fazer uma cirurgia) e foi até o motorista 

pedindo ajuda para resolver o problema, e o motorista falou que não poderia ajudar. Marcio falou que 

trabalhou na área da saúde e acompanhou as pessoas às consultas em Porto Alegre e sugeriu que fosse 

feita uma reunião para que isso não aconteça, mesmo que o motorista não tem obrigação de ajudar, 

mas seria um gesto de amor ao próximo. No fim a pessoa conseguiu resolver, o hospital ligou para 

Ivoti e a mulher conseguiu fazer o procedimento. Marcio solicitou o envio de ofício para a RGE para 

que verifique a situação de três postes de luz, bem inclinados na rua Maranhão, no Bairro Cidade 

Nova. Outro ofício ao Executivo para que verifique a possibilidade de destinar alguma ajuda de custo 

para as paraolimpíadas, para o transporte, hospedagem, inclusive tem atletas do Município que já 

receberam várias medalhas, uma vez que representam o Município. Marcio comentou sobre a questão 

do centro de referência da mulher, onde as mulheres fazem um belo trabalho de artesanato, e não 

estão indo ao centro por falta de professora. Marcio reforçou a importância em contratar a professora. 

Marcio pediu um ofício para a semec parabenizando pelo retorno das escolas referente a entoação do 

hino nacional. Marcio comentou sobre a importância do projeto apresentado pelo Vereador Rodrigo. 

Marcio comentou sobre uma denúncia que recebeu referente falhas no projeto de execução do Centro 

de Especialidades, e foi até o local verificar, e constatou vigas perfuradas e a necessidade de colocar 

uma contenção de apoio em virtude de vigas de concreto que se movimentaram e quebraram com  
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trinca, o que pode colocar em risco a segurança. Disse que também recebeu denúncia referente 

drenagem pluvial com esgoto que passa por baixo da construção e segue na quadra por baixo de 

outros imóveis e vai para o buraco. Marcio com relato, disse que todos os Vereadores tomaram 

ciência e a necessidade de fiscalizar as áreas edificantes, a fim de permitir o acesso à manutenção 

desses locais. Marcio sugeriu ao Presidente a formação de uma comissão especial para fiscalizar e se 

necessário, a contratação de assessoria técnica de engenharia. Marcio expressou sua indignação de 

deputados da região que votaram a favor do projeto que aumenta em 18 o número de deputados 

federais, e citou alguns que foram a favor como: Afonso Motta – PDT, Covatti Filho – PP, Daiane dos 

Santos – PCDB, Franciele Bayer – Republicanos, Luis Carlos Busatto – União, Ronaldo Nogueira – 

Republicanos... RODRIGO comentou sobre o seu pedido referente aos fios de internet inutilizados, e 

soube que o executivo esteve reunido com as empresas e é preciso ver resultados, e citou a questão 

estética e principalmente a segurança. Referente às folhas que não são recolhidas, falou que recebeu 

relatos de moradores do bairro Panorâmico, que os galhos são recolhidos, mas as folhas ficam, tem 

que verificar se o contrato contempla a limpeza total ou parcial, e se for parcial, quem que fará o 

restante da limpeza. Rodrigo falou sobre o Plano Plurianual, que já está em elaboração e pediu que a 

Fazenda verificasse a situação do Fundo do Idoso, se tem dinheiro no fundo, se tem previsão de 

entrada de algum recurso... Rodrigo falou que durante o final de semana teve que tomar uma atitude 

em suas redes sociais lançar uma campanha referente os acidentes e incidentes no trânsito em Ivoti, e 

disse que estará protocolando um projeto de lei indicativo ao Executivo que é “Ivoti, sinal verde para 

a vida” que vai tratar basicamente de conscientização e educação no trânsito e também o projeto 

prevê a instalação do plano municipal de sinalização, que faz parte da segurança das vias. Rodrigo 

falou da importância de ter esses dispositivos para planejar e que contemple toda a população 

(veículos, pedestres, etc.,). Rodrigo espera que o Executivo acate o projeto, pois é de viés educativo 

com ações no trânsito... IVANIR fez um pedido ao DPU e solicitou que informe os dados de quantos 

metros quadrados de construção foram liberados em 2024 para fins estatísticos. Referente à fala do 

Vereador Marcio com relação ao incentivo ao esporte, Ivanir disse que está trabalhando num projeto, 

basicamente é tipo um fundo de incentivo para o esporte e cultura (grupos que representam o 

Município de Ivoti) ... Ivanir também comentou sobre o seu projeto das obras já consolidadas, mesmo 

com os pareceres negativos de associações e entidades, porém é um projeto legal, tem respaldo 

jurídico, e é preciso trabalhar para facilitar a vida dos cidadãos de Ivoti. ARMANDO falou sobre a 

questão das audiências públicas, acha que deveria se juntar mais casos pendentes pela cidade, e a 

questão da divulgação (site do Executivo/Camara) pois as pessoas precisam ficar sabendo sobre o que 

os Vereadores estão fazendo na Casa. Armando falou que existem questões pendentes de anos e citou 

o mapa do zoneamento urbano: zona mista, zona comercial versus zona residencial 1. Quer dizer que 

num lugar pode-se fazer barulho, como em comércios e bares e nos fundos é só residencial, algo que 

vem se arrastando por anos e não sabe por qual motivo ainda não modificaram. Citou a taxa de 

ocupação, e disse que esteve conversando com profissionais da área, de o Município não dar taxas 

isoladas, tem que visar a generalidade da Lei. Armando também comentou sobre a questão da 

instalação sanitária, que logo no início da obra (para resolver questão grave de saúde) onde o esgoto 

cloacal está sendo jogado direto na rede pluvial, é necessário a instalação da fossa e filtro ou banheiro  
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químico logo no início da obra... Armando comentou sobre a Lei do 5G e acha que a mesma vai 

impactar diretamente na estética urbana, interferir em equipamentos... DEJAIR falou sobre o Projeto 

do 5G, será marcada a audiência pública para sanar todas as dúvidas, a fim de votar o projeto com 

bastante segurança. Dejair solicitou a iluminação pública na Rua São João em Picada Feijão. ARLEI 

também comentou sobre os cabos em desuso da internet, e disse que foi o seu primeiro pedido quando 

assumiu como Vereador em janeiro, especificamente na Rua Riachuelo, inclusive se os cabos no local 

cederem mais um pouco, um dos moradores não consegue mais acessar a sua garagem e solicitou que 

o Executivo encaminhe alguma resposta sobre o assunto, para que possa ser repassado aos moradores. 

Arlei também comentou sobre a situação das folhas espalhadas pelas ruas, e disse que foi informado 

que a empresa vencedora da licitação, recolhe e tritura os galhos, e devido a demora no recolhimento, 

as folhas se desprenderam dos galhos e a empresa não é responsável pelo recolhimento das folhas. 

Arlei pediu que a comunidade recolher as folhas, talvez colocar nos fundos do terreno, ou que 

coloquem as folhas dentro de sacos de lixo para serem recolhidas... Arlei solicitou que o secretário de 

obras faça melhorias na Rua Pedro Leuck no Bairro Cidade Nova, próximo a igreja Nossa Senhora de 

Lurdes. Arlei se dirigiu ao Vereador Marcio, que citou o nome de deputados que votaram a favor e do 

deputado Nogueira não citou o partido. Marcio falou que ele é do Republicanos. MARLI disse que 

ainda não recebeu os dados do covid e dengue. Marli deu algumas informações referente ao Projeto 

de Lei nº 24 referente a autorização para contratação de enfermeiro. Marli disse que a justificativa 

está bem clara, que é em função dos servidores ocupantes do cargo de enfermeiro desempenham as 

funções de secretário municipal da saúde, diretor do departamento de saúde, assessor superior e 

coordenador de saúde... Marli disse que na justificativa consta que será seguida a ordem de 

classificação no concurso para a contratação e o regime de urgência em virtude da necessidade da 

secretaria da saúde. VOLNEI comentou sobre a fala do Vereador Marcio referente a votação do 

projeto dos deputados que agora vai para o senado federal e pediu que fosse encaminhado um ofício 

ao senador Mourão para que honre os votos que fez em Ivoti e vote contra a criação desses cargos, e 

disse que a sua decepção é grande com relação a esse senador, pois caminhou e pediu votos para ele, 

mas se envergonha de ter pedido votos para ele. Volnei comentou sobre o projeto de contratação de 

enfermeiro e falou que o Marcelo da saúde lhe respondeu: são 10 cargos de enfermeiro, uma 

concursada no CAPS, um que é o secretário Marcelo, a Queli e o Martin e uma contratada que está no 

posto da cidade nova... Volnei falou que o cargo de assessor superior não pode contar como estágio 

probatório por não estar exercendo a função, e disse que vai cobrar isso e vai denunciar. Volnei 

também comentou sobre a fala do Marcio referente ao motorista que não ajudou, e disse que não é 

função do motorista, mas que é empatia... Volnei disse que entende a paciente em reclamar, mas não 

é função do motorista... Volnei comentou sobre um vídeo que viu no Instagram da Prefeitura, pedindo 

para as pessoas destinarem uma parte do Imposto de Renda para as crianças e adolescentes, e no 

ladinho do vídeo tem como ver – para o idoso, mas não citaram o idoso e pediu um ofício ao 

Executivo solicitando que inclua no PPA (que está sendo elaborado) seja criada uma prerrogativa para 

o fundo do idoso, conforme a Lei Federal nº 12.213 de 2010... Volnei comentou sobre um caso que 

ficou a par através de um colega Vereador de Lindolfo Collor, Sr. Airton que é do mesmo partido, que 

relatou o caso de uma moça que trabalha na UBS de Lindolfo e reside em Ivoti, a mesma passou mal  
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e foi até o Mais Vida e não foi atendida, por não ter o cartão do SUS em Ivoti. E O Airton disse que 

ficou muito indignado porque em Lindolfo Collor em casos de urgências, eles atendem a pessoa. 

Volnei disse que está comentando o assunto, a pedido do Airton, que falou que estaria conversando 

com o Prefeito Valdir para rever essas situações, de chamar a enfermeira chefe e dar o primeiro 

atendimento (se a pessoa estiver mentindo, fica na consciência dela) a fim de não se caracterizar 

como omissão de socorro. Volnei solicitou outro ofício ao Executivo para ver a possibilidade em 

chavear o cemitério municipal a noite, depois de certo horário, a pedido de pessoas. Volnei comentou 

sobre o projeto do 5G, teria que ver a possibilidade de algum técnico vir à Casa para explicar como 

funciona, e citou o projeto do Vereador Rodrigo, que agora ficou claro, após a apresentação na 

audiência (na TV), pois no papel fica difícil de entender. Volnei agradeceu que finalmente 

começaram a pintura das faixas na Avenida Presidente Lucena. O Presidente pediu ao Vereador 

Volnei para incluir o seu nome junto no ofício ao Senador Mourão. Referente a fala do Vereador 

Márcio referente os postes de luz, disse que pode ligar para o borracheiro que tem o contato da 

gerente da RGE para agilizar o pedido. Sobre a pintura das faixas, disse que esqueceu de colocar no 

grupo, e falou que o Donato avisou sobre o início da pintura. Referente as folhas, o Presidente citou a 

descida para o Bairro Feitoria, que é de responsabilidade do DAER, a calçada do lado esquerdo está 

cheia de folhas e pedras, que é de competência do estado, mas quem sofre são os moradores, pois a 

sujeira vai para a Rua Mertins. Cleiton disse que recebe constantemente vídeos de dois moradores 

referente ao assunto e pediu que o secretário de obras verifique a possibilidade de uma limpeza no 

local a fim de evitar que os bueiros se entupam com essa sujeira, causando alagamentos em dias 

chuvosos. Cleiton também comentou sobre a votação do projeto dos deputados, onde serão gastos 46 

milhões a mais para esses 18 deputados.... Citou o caso do INSS, onde estão roubando dos idosos, 

enquanto outros se preocupam em destinar valor para o fundo dos idosos, e ainda tem pessoas que 

dizem que isso começou na época do Bolsonaro, será que o Bolsonaro iria roubar dos idosos para dar 

dinheiro para o sindicato do irmão do Lula? O presidente lembrou que um Vereador fez um Moção na 

Casa para ajudar os correios (Cleiton foi o único que não assinou a moção) .... Falou sobre a dívida 

dos correios, sendo uma estatal que não tem concorrência. Falou também sobre a votação dos 

deputados, com 208 votos contrários e 270 a favor.... O presidente parabenizou o Executivo pela 

iluminação da passarela no Núcleo de Casas Enxaimel. O Presidente encerrou a presente Sessão e 

marcou a próxima para o dia 19/05 e para constar, eu ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER, 

secretária do legislativo, elaborei a presente ata, a qual, após ser lida e aprovada, será assinada pelos 

senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO da Mesa Diretora. 

 

 

 

 

   CLEITON BIRK                                                            ARMANDO ALBERTO FROHLICH 

Presidente do Legislativo                                                                               Secretário 
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